## Аль-Шариф М., Панин В. С.

## МЕДИЦИНА ЭПОХИ ФАРАОНОВ: МАГИЯ, СКАЛЬПЕЛЬ, ГИГИЕНА, ЛЕЧЕНИЕ Научный руководитель ст. преп. Гладышева М. К.

научный руковооитель ст. преп. 1 лаоышева т. к. Кафедра белорусского и русского языков

Кафеора оелорусского и русского языков Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель: познакомить с медициной Древнего Египта и указать на её роль в становлении медицины.

Медицина Египта считается самой древней из документированных медицинских систем. Она оказала влияние на многие последующие медицинские системы Древнего мира, стала источником знаний для врачей древности.

Медициной в Древнем Египте занимались жрецы. Каждый египетский врач принадлежал к определённой коллегии жрецов. Если была хорошая репутация у врачей, то они лечили фараонов и их родственников. Лечение в те времена представляло собой синтез магии и терапии, но ведущая роль все-таки отводилась магии. Врачи делились на профессиональных врачей, главных и врачей-магов. Им помогали массажисты, медсестры, провидцы, акушерки.

Для лечения египтяне применяли всем известные материалы и их компоненты, начиная с самых обычных (мед, молоко, лекарственные травы, глина, сода и др.) и заканчивая экзотическими. Еще Аристотель упоминал об эффекте меда, который способствовал заживлению ран и порезов. Операции были вполне обычным явлением и проводились с помощью скальпеля, пинцета, зажимов для остановки кровотока, стоматологических щипцов, пилы для распиливания костей и т.д. Выполнялись сложнейшие операции на головном мозге, и в качестве обезболивающего средства хирурги уже в те времена использовали опиум. Для борьбы с тяжелыми простудными заболеваниями ещё более 3,5 тысяч лет назад использовалось подобие антибиотиков – плесень, растущая на травах, а к ранам прикладывали плесневелый хлеб, который оказывал антисептическое действие.

Особое внимание древние египтяне уделяли гигиене, питанию, поддержанию иммунитета, а также внешнему виду. Они обязаны были следить за собой так же, как и жрецы высших санов. В гробницах часто находили косметические коробки, в которых хранились разнообразные баночки, бритвы, чашечки. На высоком уровне развития находилась и стоматология. Зубы чистили содой, при этом использовали зубные щётки в виде веточек. Для лечения абсцессов сверлили отверстия в зубах. У мумий даже находили вставные золотые зубы, сделанные при жизни человека или, возможно, в процессе бальзамирования. Этому методу сохранения тела человека врачи уделяли особое внимание. Сердце признавали самым важным органом, реагирующим на все происходящее, поэтому его оставляли в груди, а все остальные органы, даже мозг, удаляли.

В Древнем Египте люди редко умирали от рака и сердечных болезней. Они знали, что пребывание на солнце вредно для человека, так как может вызывать рак кожи, и всячески старались избегать палящих лучей, применяя при этом различные мази. Для поддержания сердца жрецы рекомендовали особое питание — виноград, гранат, лук, чеснок и сок алоэ, которые до настоящего времени активно используются в современной медицине.

В Древнем Египте люди здесь жили на четверть больше своих современников, которые населяли другие страны. И безусловно, заслуга в этом принадлежала древнеегипетской медицине.

Правительство Египта в настоящее время подумывает об открытии в своей стране института для обучения древнеегипетскому искусству врачевания и увеличивает производство лекарств «фараонов» (а их в списке более 900 рецептов) на международном рынке.